

# 共同促进经济复苏

本报记者 吴乐珺 曲 颂 张远南 荣 翌

4月21日,习近平主席以视频方式出席博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式并发表主旨演讲。面对新冠肺炎疫情冲击,全球经济复苏乏力,习近平主席给出破解之道:“我们要共同促进经济复苏。”

建设开放型世界经济,坚持以人民为中心,关注发展中国家紧迫需求,围绕重点领域推进务实合作……宏大宽广的全球视野,坚定深刻的洞察思考。中国主张再次吸引全球目光,为全球经济复苏指明前行方向,为国际社会共克时艰注入了强劲的信心和力量。

## 越是困难时刻,越要坚定信心

两年多来,国际社会为应对疫情挑战,推动世界经济复苏发展作出了艰苦努力。这场世纪疫情阴霾仍在持续,对过去10年全球减贫成果造成重大冲击。人类发展指数30年来首次下降,世界新增1亿多贫困人口,近8亿人生活在饥饿之中,粮食安全、教育、就业、医药卫生等民生领域面临更多困难。一些发展中国家因疫返贫、因疫生乱,发达国家也有很多人陷入生活困境。

同时,全球产业链供应链紊乱、大宗商品价格持续上涨、能源供应紧张等风险相互交织,加剧了经济复苏进程的不确定性。全球低通胀环境发生明显变化,复合型通胀风险正在显现。如果主要经济体货币政策“急刹车”或“急转弯”,将产生严重负面外溢效应,给世界经济和金融稳定带来挑战,广大发展中国家将首当其冲。

世界经济复苏路在何方?世界期待中国方案。

“冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。”“人类历史告诉我们,越是困难时刻,越要坚定信心。”面对世界之变、时代之变、历史之变带来的严峻挑战,习近平主席深刻把握历史规律,呼吁各国携手迎接挑战,坚定信心、激流勇进,为国际社会攻坚克难、合作开创未来提供强大动能。

“信心可以给予我们强大的精神力量,大家有了信心,就能够更好解决当今世界面临的问题。”博鳌亚洲论坛咨委、斯洛文尼亚前总统图尔克表示,习近平主席在主旨演讲中强调了信心的重要性,这十分令人鼓舞。

博鳌亚洲论坛研究院副院长曹莉表示,促进全球经济复苏,各国需要共同努力,“习近平主席呼吁推进务实合作,着力解决发展不平衡不充分问题,具有重要的现实意义。”

## 凝聚起强大的合作力量

在危机中育新机,于变局中开新局。纵观历史,人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展,凝聚起强大的力量。

高瞻远瞩、谋篇布局,习近平主席为推动世界经济复苏指明了方向。

——我们要坚持建设开放型世界经济,把握经济全球化发展大势,加强宏观政策协调,运用科技增强动能,维护全球产业链供应链稳定,防止一些国家政策调整产生严重负面外溢效应,促进全球平衡、协调、包容发展。

开放是当代中国的鲜明标识。中国坚定不移实行高水平对外开放,构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系,不断增强中国国际经济合作和竞争新优势,实现了与世界各国共享机遇、共谋发展。

放眼全球,各国应在充分协商基础上,为人工智能、数字经济等打造各方普遍接受、行之有效的规则,为科技创新营造开放、公正、非歧视的有利环境,让世界经济活力充分迸发。主要经济体应树立共同体意识,协调好财政与货币政策,加强政策信息透明和共享,防止世界经济再次探底。

“中国通过扩大开放积极有效地参与经济全球化,树立了非常好的榜样。”牛津大学教授伊恩·戈丁认为,在扩大开放过程中,中国学到了世界的经验,中国的经验也值得其他国家学习。

——要坚持以人民为中心,把促进发展、保障民生置于突出位置,实施政策、采取措

施,开展行动都要把是否有利于民生福祉放在第一位。

发展的目的在于造福人民。以人民为中心,将战胜一切困难。当今世界纷繁复杂,中国切实回应国际社会的共同诉求,准确把握中国与世界关系的历史性变化,从坚持“以人为本”“全面发展”,到推动构建人类命运共同体,为世界走出发展困境提供了根本遵循。把促进发展、保障民生置于全球宏观政策的突出位置,为落实联合国2030年可持续发展议程、实现全球均衡发展提供了有效路径。

曾多次到访中国的西班牙东亚问题专家圣地亚哥·卡斯蒂约认为,“坚持以人民为中心的发展思想契合时代潮流。中国在实现自身发展的同时,努力带动其他国家和地区进步,为后疫情时代世界经济复苏增添力量。”

——要关注发展中国家紧迫需求,围绕减贫、粮食安全、发展筹资、工业化等重点领域推进务实合作,着力解决发展不平衡不充分问题。

受疫情肆虐,南北差距“发展鸿沟”不断加大,发展中国家陷于发展滞后的困境。习近平主席2021年在联合国舞台上首次提出全球发展倡议,推动国际社会将发展置于全球宏观政策框架的突出位置,向发展中国家提供更有力量、更具针对性的支持。

这是中国掷地有声的承诺,更是矢志不渝的行动。全球发展倡议涵盖减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等八大重点领域,旨在对接联合国2030年可持续发展议程,为推进全球发展事业指明了方向。

山不再高,路不再长,连接昆明和万象的中老铁路全线开通,老挝从“陆锁国”变成“陆联国”。老挝总理潘坎在本届博鳌亚洲论坛年会上表示,中老铁路的运营通车将进一步推动区域和次区域间合作,为实现地区互联互通带来实实在在的好处。

“向中国表示感谢。”蒙古国总统呼日勒苏赫表示,蒙方高度评价中国坚持与周边国家共享发展成果的政策与行动,愿继续加强与中方合作。

## 中国始终是全球经济增长的重要引擎

21年前,博鳌是一个名不见经传的小渔村,如今打造出具有世界影响力的高端对话平台;4年间,海南从设立自由贸易试验区到启动自由贸易港建设,成为中国深化改革的新窗口,对外开放的新高地。

这是中国稳步发展的缩影,彰显了中国共建开放型世界经济的决心。

习近平主席指出,中国经济韧性强、潜力足、回旋余地广、长期向好的基本面不会改变,将为世界经济企稳复苏提供强大动能,为各国提供更广阔的市场机会。中国将全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。不论世界发生什么样的变化,中国改革开放的信心和意志都不会动摇。

——从颁布实施外商投资法和相关配套法规,深入实施外资准入负面清单,到继续完善公开透明的涉外法律体系,强化知识产权保护……面对世界经济复苏困难重重,中国在确保自身稳定发展的同时,不断改善营商环境;

——通过广交会、进博会、服贸会、消博会等大型国际经贸交流平台,中国坚定不移同世界共享有着14亿多人口的巨大市场机遇,为各国经济发展赋能;

——从《区域全面经济伙伴关系协定》生效,到申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,中国顺应经济全球化大势,坚持高标准、可持续、惠民生目标,积极推进高质量共建“一带一路”,不断深化双边、多边、区域合作……

一个在开放中不断发展进步的中国,始终是全球经济增长的重要引擎。“中国有足够的政策空间,有能力提供更多宏观政策支持。”国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃认为,中国作为世界第二大经济体,对于推动世界经济复苏至关重要。

携手同心、行而不辍。中国愿与各国团结合作,汇聚起合作共赢的伟力,战胜前进道路上的各种挑战,共同推动世界经济复苏进程走稳走实。

# 中国展现负责任大国的担当

——访博鳌亚洲论坛理事、巴基斯坦前总理阿齐兹

本报记者 程是頔

“在全球发展面临压力的时刻,中国展现出勇气和定力,为亚洲及全球发展带来信心。”博鳌亚洲论坛理事、巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹近日在接受本报记者采访时表示,受疫情延宕反复、经济复苏乏力、地区安全形势紧张等不确定性因素的影响,全球发展面临着严峻挑战。中国坚持疫情防控,经济稳步发展,为其他国家发展提供了借鉴。

阿齐兹认为,从提出全球发展倡议,到提出全球安全倡议,习近平主席向世界展现了

中国促进全球合作发展的信心与决心。“坚持对话合作、坚持真正的多边主义,这是中国向世界发出的时代强音。”在他看来,中国同亚洲其他国家共同努力,维护区域和平与安全,致力于将亚洲打造成世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地。中国展现负责任大国的担当。

“正如习近平主席所说,任何艰难曲折都不能阻挡历史前进的车轮。面对重重挑战,我们决不能丧失信心、犹疑退缩,而是要坚定

信心、激流勇进。”阿齐兹感叹道,本届博鳌亚洲论坛年会的举办向世界证明,在中国的引领下,覆盖全球60%人口的亚洲地区正在成为推动世界和平稳定发展的重要力量。

阿齐兹表示,当今世界面临诸多挑战,必须依靠全球合作才能解决,“世界是一个整体,各国决不应该重走冷战思维、集团对抗的老路”。

“中国拥有庞大的国内市场,具备强劲的经济发展和韧性和社会组织动员能力。中国在

保持自身稳定与发展的同时,还能够积极推动全球合作,与其他国家共同构建更美好的未来。”阿齐兹认为,随着共建“一带一路”不断推进,《区域全面经济伙伴关系协定》的生效实施,以及其他各项双边贸易合作协定的签署与推进,中国与各国不断增强经济联系,拓展发展领域,为包括巴基斯坦在内的广大发展中国家提供了加快经济社会发展的新机遇。

(本报伊斯兰堡电)

## 和音

用对话合作取代零和博弈,用开放包容取代封闭排他,用交流互鉴取代唯我独尊,这是亚洲应有的襟怀和气度

历经热战冷战、饱经沧桑忧患的亚洲人民,深知和平弥足珍贵,发展来之不易。习近平主席在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上发表主旨演讲,提出要继续把亚洲发展好、建设好,展现亚洲的韧性、智慧、力量,打造世界的和平稳定锚、增长动力源、合作新高地。这些主张为亚洲国家维护和推动合作、促进团结提供了清晰思路,为亚洲国家抓住历史机遇、构建亚洲命运共同体指明了具体路径。

过去几十年,亚洲地区总体保持稳定,经济持续快速增长,成就了“亚洲奇迹”。习近平主席指出,地区和平稳定不是天上掉下来的,也不是哪个国家的施舍,而是地区国家共同努力的成果。亚洲人民拥有崇尚和平的传统,亚洲首倡的和平共处五项原则和“万隆精神”,在地区国家深入人心,在世界处于动荡变革期的当下更加具有现实意义。如今的亚洲,已经从殖民主义、军国主义、霸权主义等强加的苦难中涅槃重生,深知冷战思维只会破坏全球和平框架,霸权主义和强权政治只会危害世界和平,集团对抗只会加剧21世纪安全挑战。当前,欧洲面临的安全困境也让越来越多的亚洲国家认识到,唯有秉持相互尊重、平等互利、和平共处等原则,奉行睦邻友好政策,才能把命运牢牢掌握在自己手中。

在全球经济复苏脆弱乏力的背景下,亚洲是世界经济增长的重要动力源。博鳌亚洲论坛最近发布的报告显示,按购买力平价标准计算,2021年亚洲经济占世界经济总量的比重提升至47.4%,预计今年亚洲经济增速达4.8%,高于世界经济平均增速。“遇山一起爬,遇沟一起跨”“甘蔗同穴生,香茅成丛长”,正如这些亚洲国家谚语所揭示的,亚洲之所以能够长期稳定发展,关键在于坚持走共赢合作的亚洲发展必由之路。“亚太国家始终坚持全球化和多边主义,这里的多边贸易协议数量占全球的50%以上,这些机制将为亚太乃至全球经济持续恢复注入新动能。”博鳌亚洲论坛咨询委员会委员、联合国前副秘书长阿赫塔尔指出,《区域全面经济伙伴关系协定》正式生效、中老铁路建成通车等,为推动亚洲形成更加开放的大市场提供了新机遇,亚洲共赢合作必将迈出新步伐。

亚洲的繁荣稳定得来殊为不易,值得倍加珍惜。用对话合作取代零和博弈,用开放包容取代封闭排他,用交流互鉴取代唯我独尊,这是亚洲应有的襟怀和气度。共走和平发展大道,共谋合作共赢大计,共创团结进步的亚洲大家庭,这是亚洲人民的心声。亚洲国家有足够的智慧和能力巩固东盟在地区架构中的中心地位,维护兼顾各方诉求、包容各方利益的区域秩序。面对亚洲发展的大好形势,添彩而不添乱是域内域外国家参与亚洲事务的基本准则。任何固守冷战思维、蓄意挑起对抗、破坏地区发展的图谋,都是不得人心的。

作为亚洲大家庭的一页,不论世界发生什么样的变化,中国始终是地区和平发展、合作共赢的积极参与者和重要贡献者。中国坚持走和平发展道路,坚持走开放合作之路,积极推进高质量共建“一带一路”,提出并推动落实全球发展倡议、全球安全倡议,持续为亚洲和世界和平、发展、合作、共赢注入正能量。《哈萨克斯坦实业报》总编辑谢里克·科尔茹姆巴耶夫表示,习近平主席在主旨演讲中强调“携手同心、行而不辍”,希望国际社会团结合作、共迎挑战,迎来人类更加光明美好的未来。

冲出迷雾走向光明,最强大的力量是同心合力,最有效的方法是和衷共济。开放、包容、自信的中国,将同各国一道,团结在真正的多边主义旗帜下,致力于持久和平、共同发展、坚持开放的地区主义,携手构建亚洲命运共同体、人类命运共同体。

(本系列评论到此结束)

## 中企助力南非拓展就业市场

本报记者 邹松

近日,南非中国经贸协会在约翰内斯堡主办了一场面向当地年轻人的招聘会,华为、海信、中国国际航空公司、中国银行等50多家在南非的中企参加,吸引了当地数以千计的求职者。

招聘会现场,一个个招聘台前醒目的企业标识引人注目。“我的专业是数字通信,正准备考研究生。到中企工作很有前途,我和同学们一起来看看。”“如今南非很多地方都在裁员,但是中企有很多岗位要人,我们都想抓住机会。”“虽然还没毕业,但我有实习经验,还在华为的门店工作过。加入华为是我的梦想”……很多来应聘的年轻人表示。女大学生艾拉在现场就与海信签订了工作合同,“我太幸运了,我现在想立即发个朋友圈!”

据介绍,截至2021年底,在南中资企业已有200多家,为当地创造逾40万个就业岗位。未来3年,中企还将为南非提供约2万个直接就业岗位。

中国驻南非大使陈晓东在活动现场表示,本次招聘会是落实中南两国元首共识的重要举措,也是实现互利共赢的有益尝试,既为南非解决就业促进发展提供助力,也为中资企业招揽人才和本地化发展注入活力。

南非总统特别代表、南非就业和劳动部部长恩克塞西表示,招聘会将为南非促进就业与增长注入动力,希望南中企业加强合作。

南非外交和国际合作部副部长博特斯表示,南中两国关系早已超越政治和外交范畴,在经济和社会合作等各领域均取得“双赢”的丰硕成果。中非合作论坛和共建“一带一路”将在非洲大陆发挥更大作用。

(本报约翰内斯堡电)

# 把命运牢牢掌握在自己手中

冲出迷雾走向光明 ④



4月24日,在江苏启东中远海运海工码头,比利时订制的N966自升式风电安装船的吊装作业完成,进入完工调试阶段。这是世界上首艘第四代风电安装船,具有起重能力强、操控性好、空间容量大、能耗及排放低等优点,交付后,不仅能够安装下一代风电机组和底座,也可用于石油和天然气行业。

影像中国

## 镜头里的“中墨情缘”

本报记者 谢佳宁

中国驻墨西哥大使馆日前举行“我的中墨情缘”短视频大赛颁奖仪式。今年是中墨建交50周年。本次大赛启动以来,收到中墨各界提交参赛作品153件,讲述了两国团结抗疫、民心相通的故事。经中国驻墨西哥大使馆和墨西哥外交部联合评选,9部短视频作品获奖。

奥马尔·阿维尼亚·门德斯的作品在大赛中获得二等奖。他通过小视频展示了中国武术的魅力。阿维尼亚从小对中国武术感兴趣,多次前往中国学习武术,还代表墨西哥参加了2019年在上海举行的世界武术锦标赛。阿维尼亚和弟弟妹妹一起在当地开办了一所武术学校,招收了70余名学员,年龄从4岁到35岁不等。“我希望通过普及中国武术,让墨西哥民众了解更多中国传统文化。如果有机会再去中国,我想更深入地体验中国多姿多彩的文化魅力,拍出更多视频介绍给墨西哥朋友。”阿维尼亚说。

大赛三等奖获得者埃米利亚诺·加里多·菲格罗亚表示,从编写脚本到剪辑素材,他用了半个多月时间。“虽然还没有去过中国,但我对中国的历史文化神往已久,并阅读了很多相关书籍。我最喜欢中国小说《西游记》,希望有机会去北京游览故宫和万里长城。”

17岁的娜奥米·索托·塞万提斯是一名高三学生。她用镜头拍下了在墨西哥唐人街的见闻。索托说,上学期间,她选修了中文课程,随着学习的深入,她越来越喜欢中国文化。唐人街是墨中友谊的标志之一,她在那里大开眼界。“参加这次比赛是为了表达我对中国的热爱。我花了很长时间创作视频,想展现唐人街独具特色的中国文化,希望更多当地人了解中国。”得知获奖消息,索托兴奋地说:“将来有机会,我希望去广州读大学,更真实地领略中国多彩文化。”

墨西哥外交部亚太司司长卡梅塔表示,通过举办这次短视频大赛,可以真切感受到参赛者对发展墨中两国关系的支持,感受到两国人民对美好未来的共同期待,“比赛让我们看到了跨越国界的友谊,希望所有参赛者成为墨中友好的使者”。

中国驻墨西哥大使青桥表示,中墨各界朋友可以借本次大赛契机,敞开心扉、打开视野,交流中墨两国的友好故事,为两国扩大合作、共创未来提供更有力的民意支撑。

(本报墨西哥城电)